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Vorbemerkungen

Allgemeine Informationen
zum Musterhaus

Art des Hauses:
Frei stehendes Einfamili-
enhaus, zweigeschossig

mit Keller

Bauherr/Eigentiimer:
Ehepaar Seibold

Adresse:
Kastanienallee 14

Bauausfiihrung
Aulenwinde Zweischaliges Verblendmauerwerk mit Kernddmmung,
Innenschale aus Leichtbeton-Vollblockstein
Innenwdnde Kalksandsteinmauerwerk
Decken Stahlbeton
Dach Kriippelwalmdach mit Hartbedachung
Aulenfenster Zweischeibenisolierverglasung nach DIN EN 12831 -> U, = 2,1 W/m2K
Aulentiiren Zweischeibenisolierverglasung nach DIN EN 12831 -> U, = 3,5 W/m2K
Innentiiren U, = 2,00 W/m2K

Heizungsanlage

Wadrmeerzeuger

Heizkessel mit Olzerstdubungsbrenner nach DIN EN 303-6

Warmeverbraucher

Stahl-Plattenheizkorper

Rohrleitungen

Kupferrohre nach DIN EN 1057, Zweirohrsystem
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Bauzeichnungen
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Bauzeichnungen
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Bauzeichnungen

Grundriss Erdgeschoss
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Bauzeichnungen

Grundriss Dachgeschoss
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Aufbau der Bauteile

Aufbau der Bauteile

Schnittzeichnungen der AuBen- und Innenwinde

AuBenwinde

Luftschicht:

Rg = 0,18 m2*K/W

Verblendmauerwerk:

Vollklinker,
p = 2000 kg/m3,
A =0,96 W/m*K
aullen innen
115 10 17.5 1.5
43,5
Innenwinde
Innenwinde 1 Innenwiénde 2
Kalkputz, Kalkputz,
p = 1800 kg/m3, p = 1800 kg/m3,
A =1,00 W/m*K A =1,00 W/m*K
Kalksandstein, Kalksandstein,
p = 1400 kg/m3, p = 1400 kg/m3,
A=0,70 W/m*K A=0,70 W/m*K
15 24 1.5
27 Alle MaRe in cm

Kernddmmung:
Steinwolle,
A =0,042 W/m*K

Betonstein/Vollblock

(Wirmeddmmziegel),

p = 650 kg/m3,
A=0,23 W/m*K

Kalkputz,
p = 1800 kg/m3,
A =1,00 W/m*K

Alle MaRe in cm

115 1.5

14.5

08



Aufbau der Bauteile 09

Schnittzeichnungen der Decken und Dachkonstruktion

Decken

Kellergeschossdecke

20 cm Stahlbetondecke, p = 2300 kg/m3, A = 2,30 W/m*K
6 cm Trittschallddmmung, Polyurethan-Hartschaum, A = 0,040 W/m*K
__ 6cmZementestrich, p = 2000 kg/m3, A = 1,40 W/m*K

|7 1 cm Bodenfliesen, p = 2300 kg/m3, A = 1,30 W/m*K

\VAVAVAVAVAVAVAVAVAVAVAN

AN

Erdgeschossdecke

18 cm Stahlbetondecke, p = 2300 kg/m3, A = 2,30 W/m*K

6 cm Trittschallddimmung, Polyurethan-Hartschaum, A = 0,040 W/m*K
_ 6cm Zementestrich, p = 2000 kg/m?, A = 1,40 W/m*K

0,7 cm Teppich, p = 200 kg/m3, A = 0,060 W/m*K

\VAVAVAVAVAVAVAVAVAVAVAN

AN
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Schnittzeichnungen der Decken und Dachkonstruktion

Dachgeschossdecke

1.5 cm Gipskartonplatten, p = 900 kg/m3, A = 0,21 W/m*K
18 cm Fichtenholzbalken, p = 600kg/m3, A = 0,13 W/m*K
10 cm Wirmedimmung, Steinwolle, A = 0,042 W/m*K

8 cm ruhende Luft

3 cm Fichtenholzdiele, p = 600 kg/m3, A = 0,13 W/m*K

AN

AVAVAVAVA
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Dachkonstruktion

Schrige/Obergeschoss

1.5 cm Gipskartonplatten, p = 900 kg/m3, A = 0,21 W/m*K

18 cm Fichtenholzbalken, p = 600kg/m3, A = 0,13 W/m*K

10 cm Wirmeddmmung, Steinwolle, A = 0,042 W/m*K

8 cm ruhende Luft

1.8 cm Rauhspund. Fichtenholz, p = 600 kg/m3, A = 0,13 W/m*K
durchliifteter Raum

Dachpfannen

AN
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Allgemeine Gebdudedaten 11
Allgemeine Gebaudedaten
g Gebiuded
Gebdudedaten Datum August Seite G 1
2013

Kenngrossen

Gebiude / Luftdichtheit der Gebiude Gebiude

O Kategorie 1a (nach EnEV mit raumlufttechnischer Anlage) O gute Abschirmung

O Kategorie 1b (nach EnEV ohne raumlufttechnischer Anlage) moderate Abschirmung

Kategorie 2 (mit mittlerer Dichtigkeit) O Keine Abschirmung

0 Kategorie 3 (mit wenig Dichtigkeit)

O Kategorie 4 (mit hoher Dichtigkeit)

Wirksame Gebdudemasse* Bezogene Werte* (gemil: )

O Leicht itk Wh/(mK) oder €, Wh/K

mittelschwer/schwer H s WK T h

* Nur ausfiillen, wenn eine AuBentemperaturkorrektur vorgenommen werden soll und/oder Wiederaufheizleistungen vorgesehen sind Pauschal

nach 3.6.4 DIN EDN 12831 Bbl 1 oder Wert aus Rechenverfahren nach EnEV oder genauer Berechnung Berechnen.

Temperaturen

AuBentemperatur 0, -12 °C Jahresmittel der O, 8,1 °C

AuBentemperaratur
AuBentemperaturkorrektur AO, 0 K Innentemperatur nach
Norm-Aulentemperatur 0, -12 °C O Norm O Vereinbarung s.
Formblatt V

Abmessungen

Breit beey 9,38 m Geschosszahl N 2 -

Linge leey 9,63 m Gebdudehdhe Ngeb 7.7 m

Grundfldsche Ac, 90,33 m?

Erdreich

Tiefe der Bodenplatte* z 235 m Grundwassertiefe T 6 m

Erdreich beriihrter Umfang* P 3802 m Faktor Einfluss Grundwasser Gy 1,00 -

Parameter* B> 475 m Faktor periodische Schwankung  f, 145 -

* Werte kénnen raumweise abweichen

Liiftung

Luftdichtheit der Geb&dudehiille Nso h-!

Gleichzeitig wirksamer Liiftungswarmeanteil ey 0,5 -

Warmebereitstellungsgrad (e system Herstellerangaben oder Grenzwerte) MNwrs o -

Zusatz-Aufheizleistung

keine Berechnung

O Berechnung aufgrund Nutzungsprofil g,.; 563 O Berechnung aufgrund Temperaturabfall g 364
Absenkzeit Tas h Innentemperaturabfall AOy, K
Wiederaufheizzeit toy h Wiederaufheizzeit oy h
Luftwechsel , apsenkzeit Naps h-t Luftwechsel , apsenkzeit MNabs -1

Wiederaufheizfaktor fou W/m?
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Zusammenfassung der berechneten Riume

Raumliste Datum August 2013 Seite G 2
Sortierung nach O Geschoss Wohneinheit

Raum-Nr. /Name &y, o, Dy, min Dy, in Dy Dy, m, inf Oy, Oy, gy Dy, ausi

1 Wohnen 1,382 1,847 509 0 0 0 0 0 0

2 Kiiche 464 769 193 0

3 Diele 431 535 0 10

4 WC 231 427 48

5 Hauswirt- 95 137 0 4

schaftsraum

6 Eltern 570 702 210 0

7 Kind 2 433 671 155 0

8 Diele 106 167 0 7

9 Bad 397 687 112 0

10 Kind1 469 586 150 0

Summe fiir Gebdude 4,578 6,528 1,377 21 0 0 0 0 0




Norm-Heizlastberechnung 13
Norm-Heizlastberechnungen
- ¢
aller Raume des Musterhauses nach
DIN EN 12831
Ermittlung der Norm-Heizlast des Geb&dudes
Gebdudezusammenstellung Datum August 2013 Seite G 3
Warmeverlust-Koeffizient
Transmissionswarmeverlust-Koeffizient IH ., 204 WK
Luftungswarmeverlust-Koeffizient XH ., 128 WK
Gebdude-Warmeverlust-Koeffizient H 4o 248 WK
Wadrmeverluste
Transmissionswarmeverlust (. augen) (O J 4,578 W
Luftungswarmeverlust
Mindest-Luftvolumenstrom Dy min. Geb =0,5-2 D 689 W
aus naturlischer Infiltration Dy inf geb =Dy min 21 w
aus mechanischen Zuluftvolumenstrom Dy o geb 0 W
aus mech. Infiltriertem Volumenstrom Dy mech. inf, Geb 0 W
Luftungswarmeverlust Dy cen 689 W
Norm-Gebdudeheizlast Dy ceb 7,926 w
Zusatz-Aufheizleistung Dol ceb 0 w
Auslegungs-Heizleistung D pisieg, Geb 7,926 w
Bezogene Werte
Heizlast / beheizte Gebiudeflische Ay Geb 146,51 m? Dy gen/ An ceb 54 W/m?
Heizlast /beheiztes Gebdudevolumen Vi Geb 29781 m? Dy s/ Vi ce 27 W/m?
warmeliibertragende Umfassungsfldsche A 201,05 m?
spez. Transmissionswirmeverlust-Koeffizient H, 23 W/(m?2-K)
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Vereinbarung der Raumtemperaturen, Luftwechsel und Wiederaufheizzeiten

Projekt-Nr. /Bezeichnung Das Musterhaus

Vereinbarungen Datum August 2013 Seite V1
Sortierung nach O Geschoss Wohneinheit
e Innen- Mindest- pur usfillen, wern Zusatz-Afheielsungen
S temperatur Luftwechsel - -
< Absenkzeit Wiederauf-
w ZT heizzeit
E g S Niin tabs try
3 e °C h-t h h
EG 1 Wohnen 20 0,5
EG 2 Kiiche 20 0,5
EG 3 Diele 15 0,0
EG 4  WC 20 0,5
EG 5 Hauswirtschaftsraum 15 0,0
DG 6 Eltern 20 0.5
DG 7 Kind 2 20 0,5
DG 8 Diele 15 0,0
DG 9 Bad 24 0,5

Lol Ll 20 95
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U-Wert-Berechnung der Bauteile
nach DIN EN 12831

Code Beschreibung d N R U,
Bauteil m W/m-K m?- K/W W/m2-K
1 Wadrmegeddmmte Auflenwand
Warmedurchgangswiderstand R, innen (hori- 0,130
zontaler Warmestrom)
Kalkputz 0,015 1,000 0,015
Betonstein / Vollblock 0,175 0,230 0,761
Steinwolle 0,100 0,042 2,381
Luftschicht 0,030 0,180
Vollklinker 0,960 ,0120
Wadrmedurchgangswiderstand R, , aullen 0,040
(horizontaler Warmestrom)
0,270 3,627 0,276
2 Innenwand 1
Wirmedurchgangswiderstand R;, innen (hori- 0,130
zontaler Wirmestrom)
Kalkputz 0,015 1,000 0,015
Kalksandstein 0,240 0,700 0,343
Kalkputz 0,015 1,000 0,015
Warmedurchgangswiderstand R, innen (hori- 0,130
zontaler Warmestrom)
0,145 0,633 1,580
3 Innenwand 2
Wirmedurchgangswiderstand R;, innen (hori- 0,130
zontaler Wirmestrom)
Kalkputz 0,015 1,000 0,015
Kalksandstein 0,115 0,700 0,164
Kalkputz 0,015 1,000 0,015
Warmedurchgangswiderstand R, innen (hori- 0,130
zontaler Warmestrom)
0,145 0,454 2,201
4 Kellergeschossdecke
Wirmedurchgangswiderstand R, innen (Wir- 0,170

mestrom von oben nach unten)

Bodenfliesen

Zementestrich

Polyurethan-Hartschaum

Stahlbeton

Wirmedurchgangswiderstand R, innen (Wir-

mestrom von oben nach unten)

si?
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Code Beschreibung d N R u,
Bauteil m W/m-K m?- K/ W W/m2K
5 Erdgeschossdecke
Warmedurchgangswiderstand R,;, innen 0,100
(Wirmestrom von unten nach oben)
Teppichboden 0,007 0,06 0,117
Zementestrich 0,06 1.4 0,043
Polyurethan-Hartschaum 0,06 0,04 1,500
Stahlbeton 0,18 2,3 0,078
Wadrmedurchgangswiderstand R;, innen 0,100
(Wirmestrom von oben nach unten)
0,307 1,938 0,516
6 AulBenfenster 2,100
7 AulBentiir Wohnraum 2,100
8 AuBentiir Hauseingang 3,500
9 Innentur 2,000
10.a Dachgeschossdecke Balken
Wdrmedurchgangswiderstand R;, innen 0,10
(Wirmestrom von unten nach oben)
Gipskartonplatte 0,015 0,210 0,07
Fichtenholzbalken 0,180 0,130 1,38
Fichtenholzdielen 0,030 0,130 0,23
Wdrmedurchgangswiderstand R;, innen 0,10
(Warmestrom von unten nach oben)
0,225 1,89 0,530
10.b Dachgeschossdecke Dammung
Wdrmedurchgangswiderstand R;, innen 0,10
(Wirmestrom von unten nach oben)
Gipskartonplatte 0,015 0,210 0,07
Steinwolle 0,100 0,042 2,38
Luftschicht 0,080 0,14
Fichtenholzdielen 0,030 0,130 0,23
Warmedurchgangswiderstand R,;, innen 0,10
(Wirmestrom von unten nach oben)
0,225 3,02 0,331
10.c.. Dachgeschossdecke Gesamt (Mischwert)
Langenanteil 10.a 0,100 0,085
Ldngenanteil 10.b 0,525 0,278

Gesamtldnge 0,625 0,363




U-Wert-Berechnung 17

Code Beschreibung d N R u,
Bauteil m W/m-K m?- K/W W/m2-K
1la Dachschrdge Balken

Warmedurchgangswiderstand R, innen 0,10

(Warmestrom von unten nach oben)

Gipskartonplatte 0,015 0,250 0,06

Fichtenholzbalken 0,180 0,150 1,20

Fichtenholzdielen 0,030 0,150 0,20

Wdrmedurchgangswiderstand R, , aulien 0,04

(horizontaler Warmestrom)

0,225 1,60 0,625

11b Dachschrage Dammung

Wdrmedurchgangswiderstand R;, innen 0,10

(Wirmestrom von unten nach oben)

Gipskartonplatte 0,015 0,250 0,06

Steinwolle 0,100 0,042 2,38

Luftschicht 0,180 0,14

Fichtenholzdielen 0,030 0,150 0,20

Warmedurchgangswiderstand R, , auRen 0,04

(horizontaler Warmestrom)

0,225 2,92 0,343

11.... Dachschrige Gesammt (Mischwert)

Langenanteil 11.a 0,100 0,100

Langenanteil 11.b 0,525 0,288

Gesamtldnge 0,625 0,388
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Position der Heizkorper

Heizkorper im Dachgeschoss
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Rohrleitungsplan der Heizungsanlage

Rohrleitungsschema im Keller
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Rohrleitungsschema im Dachgeschoss
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Raumweise Berechnung der Norm-Heizlast
und Auslegungs-Heizleistung

Erdgeschoss: Wohnen

Innentemperatur O, 20,0 °C Infiltration

Mindest-Luftwechsel M 0,5 h- Luftdichtheit 1 4,00 h?

Abmessungen Koeffizient Abschirmklasse e 0,03 -

Raumbreite 0,9 by 4,26 m Héhe Uber Erdreich h 140 m

Raumldnge 3,7 Iz 8,51 m Hohen-Korrekturfaktor 3 1,00 -

Raumfldche 3,2 Ay, 3948 m? Mechanische Beliftung

Geschosshéhe he 2,67 m Zuluftvolumenstrom V., m3/h

Deckendicke d 0,0 m - Temperatur o, °C

Raumhéohe hg 2,37 m - Korrekturfaktor fusu -

Raumvolumen \'A 93,56 m? Abluftvolumen Ve, mé/h

Erdreich Uberstrémung Nachbarriume /- mé/h

Tiefe unter Erdreich z 2,35/0 m - Temperatur Oecnint. i °C

Erdreich beriihrter Umfang P 9,12 m - Korrekturfaktor Frnechint, i -

B’ -Wert raumweise B’ 0,71 m mech. Infiltration von auBen Voechint. e m3/h

=) o o o o ‘5 ) = 2 é i

5 2 ¢ & & § & & & FE& gi I §gf §31 g£8& =%

n b I/h Agruteo Apvzug Aetto e/ u 0,/6; e/bu u AUy AUy fouiy H, o,
m m m? m? m? o/i °C fulf, W /(m%K W /K w

T w T 5,38 2,67 14,4 1,8 12,5 ij 15 0,16 1,58 1,58 3,10 99

N IT 1 0,90 2,01 1,8 1,8 ij 15 0,16 2,00 2,00 0,57 18

(6} AW 1 4,82 2,67 12,9 12,9 e 1,00 0,28 0,10 0,38 4,83 155

S AW 1 11,60 2,67 31,0 11,4 19,6 e 1,00 0,28 0,10 0,38 7,37 236

S AF 2 1,01 2,26 2,3 2,3 e 1,00 2,10 0,10 2,20 5,02 161

S AF 1 2,01 2,26 4,5 4,5 e 1,00 2,10 0,10 2,20 9,99 320

S AT 1 2,01 2,26 4,5 4,5 e 1,00 2,10 0,10 2,20 9,99 320

w AW 1 4,82 2,67 12,9 12,9 e 1,00 0,28 0,10 0,38 4,84 155

H FB 1 4,82 9,38 45,2 45,2 u 0,50 0,51 0,00 0,51 11,44 366

H FB 1 0,88 0,88 3,2 3,2 g 0,37 0,51 0,10 0,33 0,57 18

Transmissionswdrmeverlust H,/®, 1,847

Mindest-Luftvolumenstrom Vi 46,8 m3/h 509

aus natlrlicher Infiltration Vit 5,6 m3/h

aus mechanischem Zuluftvolumenstrom \'/SU'W'SU - m3/h

aus mech. Infiltriertem Volumenstrom Ve infe T Ve, it * Fvmech. inf,i - m3/h

thermisch wirksamer Luftvolumenstrom Viherm 46,4 m3/h

Liftungswarmeverlust H,/®, 505

Norm-Heizlast (o W/m? 49 W/m?3 20 2,352

Zusatz-Aufheizleistung Dy fan= 0 W/m?3 0

Auslegungs-Heizleistung Dy pusi 2,352
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Erdgeschoss: Kiiche

Innentemperatur O, 20,0 °C Infiltration

Mindest-Luftwechsel M 0,5 h- Luftdichtheit 1 4,00 h?

Abmessungen Koeffizient Abschirmklasse e 0,03 -

Raumbreite by 3,51 m Héhe Uber Erdreich h 200 m

Raumldnge I 4,26 m Hohen-Korrekturfaktor e 1,00 -

Raumfldche Ay 1495 m? Mechanische Beliftung

Geschosshéhe he 2,67 m Zuluftvolumenstrom Ve, mé/h

Deckendicke d 0,30 m - Temperatur 0., °C

Raumhdhe hg 2,37 m - Korrekturfaktor fusu -

Raumvolumen A 35,44 m? Abluftvolumen Ve, mé/h

Erdreich Uberstrémung Nachbarriume /- mé/h

Tiefe unter Erdreich z 2,35 m - Temperatur Opechint, i °C

Erdreich beriihrter Umfang P m - Korrekturfaktor Frnechint, i -

B’ -Wert raumweise B’ m mech. Infiltration von auBen Viechint.e m3/h

2 2 @ 2 3 § g . % 2 g

5 6 5 s £ s 5 L z 3 N 2 e 23

2 = = 3 € % & 58 E 25 ¢ g 3 £ 38 E 3

s & = & § & 2 2 E ¢ &g 3 &8 &3 g¢ EE

n b I/h Asrutto Aoz Agetto e/u 6,/6; e/bu u AUy AUpgjy  Hr o,
m m m? m? m? o/i °C fulf, W /(mK) W /K w

T AW T 4,00 2,67 10,7 1,6 9,1 e 1,00 0,28 0,10 0,38 3,42 109

N AF 1 1,26 1,26 1,6 1,6 e 1,00 2,10 0,10 2,20 3,49 112

(6} W 1 4,82 2,67 12,9 1,8 111 ij 15 0,16 2,20 0,10 2,30 4,07 130

(6} IT 1 0,89 2,01 1,8 1,8 ij 15 0,16 2,00 0,10 2,10 0,60 19

w AW 1 4,82 2,67 12,9 1,6 11,3 e 1,00 0,28 0,10 0,38 4,24 136

w AF 1 1,26 1,26 1,6 1,6 e 1,00 2,10 0,00 2,10 3,33 107

H FB 1 4,00 4,82 19,3 19,3 u 0,50 0,51 0,00 0,51 4,88 156

Transmissionswarmeverlust H,/®, 769

Mindest-Luftvolumenstrom Voo 17,72 m/h 193

aus natlrlicher Infiltration Vit 2,13 m3/h

aus mechanischem Zuluftvolumenstrom \'/SU'W.SU - m3/h

aus mech. Infiltriertem Volumenstrom Ve infe T V ech.inf. i * Fvmechinf,i - m3/h

thermisch wirksamer Luftvolumenstrom Vinerm 17,72 m3/h

Liiftungswirmeverlust H,/®, 193

Norm-Heizlast (o W/m? 15 W/m3 27 962

Zusatz-Aufheizleistung Dy = 0 W/m? 0

Auslegungs-Heizleistung [ 962




Raumweise Berechnung

Erdgeschoss: Diele

25

Innentemperatur O, 15,0 °C Infiltration
Mindest-Luftwechsel M 0,0 h- Luftdichtheit 1 4,00 h?
Abmessungen Koeffizient Abschirmklasse e 0,02 -
Raumbreite by 3,01 m Héhe Uber Erdreich h 200 m
Raumldnge I 4,26 m Hohen-Korrekturfaktor e 1,00 -
Raumfldche 1,26 Ay 11,57 m? Mechanische Beliftung
Geschosshéhe he 2,67 m Zuluftvolumenstrom Ve, mé/h
Deckendicke d 0,30 m - Temperatur 0., °C
Raumhdhe hg 2,37 m - Korrekturfaktor fusu -
O Raumvolumen A 27,41 m? Abluftvolumen Ve, mé/h
Erdreich Uberstrémung Nachbarriume /- mé/h
Tiefe unter Erdreich z 2,35 m - Temperatur Opechint, i °C
Erdreich beriihrter Umfang P m - Korrekturfaktor Frnechint, i -
B’ -Wert raumweise B’ m mech. Infiltration von auBen Viechint.e m3/h
@ ® £ o 2 g g
£ E § & 2 HIE - I
2 = = 3 € % & o2 E 28 ¢ g 3 £ 33 3
s f 0§ ¢ ¢ £ f§ g § 58 f$85 & $E f2 Pt :E
s & = & § & 2 2 E ¢ &g 3 &8 &3 g¢ EE
n b I/h Asrutto Aoz Agetto e/u 6,/6; e/bu u AUy AUpgjy  Hr o,
m m m? m? m? o/i °C fulf, W /(mK) W /K w
T AW T 3,13 2,67 8,34 3,98 4,37 e 1,00 0,28 0,10 0,38 1,64 4y
N AT 1 1,76 2,26 3,98 3,98 e 1,00 3,50 0,10 3,60 14,32 387
O H FB 1 3,13 4,82 15,05 1,35 13,70 u 0,50 0,51 0,00 0,51 3,47 94
Transmissionswdrmeverlust H,/®, 525
Mindest-Luftvolumenstrom Voin 0,00 m3/h 0
aus natlrlicher Infiltration Vit 1,10 m3/h 10
aus mechanischem Zuluftvolumenstrom \'/wvf\,'su - m’/h
aus mech. Infiltriertem Volumenstrom Vieen e + Vinech. inf. i * Fvmech inf.ii - mé/h
thermisch wirksamer Luftvolumenstrom Vinerm 1,10 m3/h
Liiftungswirmeverlust H,/®, 10
Norm-Heizlast (o W/m? 46 W/m? 20 535
Zusatz-Aufheizleistung Dy fan= 0 W/m? 0
Auslegungs-Heizleistung [ 535




Raumweise Berechnung 26
Erdgeschoss: WC

Innentemperatur O, 20,0 °C Infiltration

Mindest-Luftwechsel M 0,5 h- Luftdichtheit 1 4,00 h?

Abmessungen Koeffizient Abschirmklasse e 0,03 -

Raumbreite by 1,76 m Héhe Uber Erdreich h 200 m

Raumldnge I 2,14 m Hohen-Korrekturfaktor e 1,00 -

Raumfldche Aq 3,76 m? Mechanische Beliftung

Geschosshéhe he 2,67 m Zuluftvolumenstrom Ve, mé/h

Deckendicke d 0,30 m - Temperatur 0., °C

Raumhdhe hg 2,37 m - Korrekturfaktor fusu -

Raumvolumen A 8,91 m? Abluftvolumen Ve, mé/h

Erdreich Uberstrémung Nachbarriume /- mé/h

Tiefe unter Erdreich z 2,35 m - Temperatur Opechint, i °C

Erdreich beriihrter Umfang P m - Korrekturfaktor Frnechint, i -

B’ -Wert raumweise B’ m mech. Infiltration von auBen Viechint.e m3/h

2 2 @ 2 3 § g . % 2 g

5 6 5 s £ s 5 L z 3 N 2 e 23

2 = = 3 € % & 58 E 25 ¢ g 3 £ 38 E 3

s & = & § & 2 2 E ¢ &g 3 &8 &3 g¢ EE

n b I/h Asrutto Aoz Agetto e/u 6,/6; e/bu u AUy AUpgjy  Hr o,
m m m? m? m? o/i °C fulf, W /(mK) W /K w

T AW T 2,25 2,67 6,01 1,27 4,74 e 1,00 0,28 0,10 0,38 1,78 57

N AF 1 1,01 1,26 1,27 1,27 e 1,00 2,10 0,10 2,20 2,80 90

(6} AW 1 2,63 2,67 7,02 7,02 e 1,00 0,28 0,10 0,38 2,64 84

S W 1 2,25 2,67 6,01 6,01 ij 0,16 2,20 0,10 2,30 2,16 69

w W 1 2,63 2,67 7,02 1,79 5,23 ij 0,16 2,20 0,10 2,30 1,88 60

w IT 1 0,89 2,01 1,79 1,79 ij 0,16 2,00 0,10 2,10 0,59 19

H FB 1 2,25 2,63 5,92 5,92 u 0,50 0,51 0,00 0,51 1,50 48

Transmissionswdarmeverlust H,/®, 427

Mindest-Luftvolumenstrom Voo 4,45 m/h 48

aus natlrlicher Infiltration Vit 0,53 m3/h

aus mechanischem Zuluftvolumenstrom \'/SU'W.SU - m3/h

aus mech. Infiltriertem Volumenstrom Ve infe T V ech.inf. i * Fvmechinf,i - m3/h

thermisch wirksamer Luftvolumenstrom Vinerm 4,45 m3/h

Liiftungswirmeverlust H,/®, 48

Norm-Heizlast (o W/m? 127 W/m? 53 476

Zusatz-Aufheizleistung Dy = 0 W/m? 0

Auslegungs-Heizleistung [ 476




Raumweise Berechnung

Erdgeschoss: Hauswirtschaftsraum

27

Innentemperatur O, 15,0 °C Infiltration
Mindest-Luftwechsel M 0,0 h- Luftdichtheit 1 4,00 h?
Abmessungen Koeffizient Abschirmklasse e 0,02 -
Raumbreite by 2,01 m Héhe Uber Erdreich h 200 m
Raumldnge I 2,51 m Hohen-Korrekturfaktor e 1,00 -
Raumfldche 0,34 Aq 4,71 m? Mechanische Beliftung
Geschosshéhe he 2,67 m Zuluftvolumenstrom Ve, mé/h
Deckendicke d 0,30 m - Temperatur 0., °C
Raumhdhe hg 2,37 m - Korrekturfaktor fusu -
O Raumvolumen A 11,16 m? Abluftvolumen Ve, mé/h
Erdreich Uberstrémung Nachbarriume /- mé/h
Tiefe unter Erdreich z 2,35 m - Temperatur Opechint, i °C
Erdreich beriihrter Umfang P m - Korrekturfaktor Frnechint, i -
B’ -Wert raumweise B’ m mech. Infiltration von auBen Viechint.e m3/h
o ] o 2 S ] - % é o
5 2 ¢ & & § & & & FE& gi I §gf §31 g£8& =%
n b I/h Asrutto Aoz Agetto e/u 6,/6; e/bu u AUy AUpgjy  Hr o,
m m m? m? m? o/i °C fulf, W /(mK) W /K w
T AW T 2,13 2,67 5,67 0,77 4,91 e 1,00 0,28 0,10 0,38 1,84 50
(6} AF 1 0,76 1,01 0,77 0,77 e 1,00 2,10 0,10 2,20 1,69 46
O H FB 1 2,13 3,00 6,38 0,34 6,04 u 0,50 0,52 0,52 1,56 42
Transmissionswdrmeverlust H,/®, 137
Mindest-Luftvolumenstrom Voin 0,00 m3/h
aus natlrlicher Infiltration Vit 0,45 m3/h 4
aus mechanischem Zuluftvolumenstrom \'/wvf\,'su - m’/h
aus mech. Infiltriertem Volumenstrom Vieen e + Vinech. inf. i * Fvmech inf.ii - mé/h
thermisch wirksamer Luftvolumenstrom Vinerm 0,45 m3/h
Liiftungswirmeverlust H,/®, 4
Norm-Heizlast (o W/m? 30 W/m3 13 142
Zusatz-Aufheizleistung Dy fan= 0 W/m? 0
Auslegungs-Heizleistung [ 142




Raumweise Berechnung

Dachgeschoss: Eltern

28

Innentemperatur O, 15,0 °C Infiltration

Mindest-Luftwechsel M 0,0 h- Luftdichtheit 1 4,00 h?

Abmessungen Koeffizient Abschirmklasse e 0,03 -

Raumbreite bg 4,26 m Hohe liber Erdreich h 411 m

Raumldnge I 4,89 m Hohen-Korrekturfaktor e 1,00 -

Raumfldche Ay 20,81 m? Mechanische Beliftung

Geschosshéhe he 2,53 m Zuluftvolumenstrom Ve, mé/h

Deckendicke d 0,23 m - Temperatur 0., °C

Raumhdhe Nrerutto 2,30 hg 1,85 m - Korrekturfaktor fusu -

Raumvolumen A 38,52 m? Abluftvolumen Ve, mé/h

Erdreich Uberstrémung Nachbarriume /- mé/h

Tiefe unter Erdreich z 5,27 m - Temperatur Opechint, i °C

Erdreich beriihrter Umfang P m - Korrekturfaktor Frnechint, i -

B’ -Wert raumweise B’ m mech. Infiltration von auBen Viechint.e m3/h

2 2 @ 2 3 § g . % 2 g

n b I/h Asrutto Aoz Agetto e/u 6,/6; e/bu u AUy AUpgjy  Hr o,
m m m? m? m? o/i °C fulf, W /(mK) W /K w

T w T 1,40 2,53 3,54 1,79 1,75 ij 0,16 2,20 2,20 0,60 19

N IT 1 0,89 2,01 1,79 1,79 ij 0,16 2,00 2,00 0,56 18

S AW 1 5,38 0,60 3,23 3,23 e 1,00 0,28 0,10 0,38 1,21 39

w AW 1 4,75 1,85 8,80 2,09 6,71 e 1,00 0,28 0,10 0,38 2,52 81

w AF 1 1,51 1,39 2,09 2,09 e 1,00 2,10 0,10 2,20 4,60 147

H DE 1 2,00 5,38 10,76 10,76 u 0,90 0,36 0,36 3,51 112

H DA 1 5,38 3,40 18,28 18,28 e 1,00 0,39 0,10 0,49 8,92 286

Transmissionswarmeverlust H/®, 702

Mindest-Luftvolumenstrom Voo 19,30 m/h 210

aus natlrlicher Infiltration Vit 0,28 m3/h

aus mechanischem Zuluftvolumenstrom \'/SU'W.SU - m3/h

aus mech. Infiltriertem Volumenstrom Ve infe T V ech.inf. i * Fvmechinf,i - m3/h

thermisch wirksamer Luftvolumenstrom Vinerm 19,30 m3/h

Liiftungswirmeverlust H,/®, 210

Norm-Heizlast (o W/m? 44 W/m3 24 912

Zusatz-Aufheizleistung Dy = 0 W/m? 0

Auslegungs-Heizleistung [ 912




Raumweise Berechnung

Dachgeschoss: Kind 2

29

Innentemperatur O, 20,0 °C Infiltration

Mindest-Luftwechsel M 0,5 h- Luftdichtheit 1 4,00 h?

Abmessungen Koeffizient Abschirmklasse e 0,03 -

Raumbreite by 3,51 m Héhe Uber Erdreich h 4,71 m

Raumldnge I 4,39 m Hohen-Korrekturfaktor e 1,00 -

Raumfldche Ay 15,39 m? Mechanische Beliftung

Geschosshéhe he 2,53 m Zuluftvolumenstrom Ve, mé/h

Deckendicke Nrerutto 2,04 d 0,23 m - Temperatur 0., °C

Raumhdhe hg 1,85 m - Korrekturfaktor fusu -

Raumvolumen A 28,49 m? Abluftvolumen Ve, mé/h

Erdreich Uberstrémung Nachbarriume /- mé/h

Tiefe unter Erdreich z 5,27 m - Temperatur Opechint, i °C

Erdreich beriihrter Umfang P m - Korrekturfaktor Frnechint, i -

B’ -Wert raumweise B’ m mech. Infiltration von auBen Viechint.e m3/h

2 2 @ 2 3 § g . % 2 g

n b I/h Asrutto Aoz Agetto e/u 6,/6; e/bu u AUy AUpgjy  Hr o,
m m m? m? m? o/i °C fulf, W /(mK) W /K w

T AW T 4,00 0,60 2,40 2,40 e 1,00 0,28 0,10 0,38 0,90 29

(6} [\ 1 4,88 2,04 9,93 9,93 ij 15 0,16 2,20 2,20 3,42 109

(6} IT 1 0,89 2,01 1,79 1,79 ij 15 0,16 2,00 2,00 0,56 18

w AW 1 4,88 2,04 9,93 2,09 7,84 e 1,00 0,28 0,10 0,38 2,95 94

w AF 1 1,51 1,39 2,09 2,09 e 1,00 2,10 0,10 2,20 4,60 147

H DE 1 4,00 2,65 10,61 10,61 u 0,90 0,36 0,36 3,47 111

H DA 1 4,00 2,60 10,41 10,41 e 1,00 0,39 0,10 0,49 5,08 163

Transmissionswarmeverlust H/®, 671

Mindest-Luftvolumenstrom Voo 14,25 m/h 155

aus natiirlicher Infiltration Vit 1,71 m3/h

aus mechanischem Zuluftvolumenstrom \'/SU'W.SU - m3/h

aus mech. Infiltriertem Volumenstrom Ve infe T V ech.inf. i * Fvmechinf,i - m3/h

thermisch wirksamer Luftvolumenstrom Vinerm 14,25 m3/h

Liiftungswirmeverlust H,/®, 155

Norm-Heizlast (o W/m? 54 W/m3 29 826

Zusatz-Aufheizleistung Dy = 0 W/m? 0

Auslegungs-Heizleistung [ 981




Raumweise Berechnung

Dachgeschoss: Diele

30

Innentemperatur O, 15,0 °C Infiltration
Mindest-Luftwechsel M 0,0 h- Luftdichtheit 1 4,00 h?
Abmessungen Koeffizient Abschirmklasse e 0,02 -
Raumbreite by 2,51 m Héhe Uber Erdreich h 4,71 m
Raumldnge I 4,39 m Hohen-Korrekturfaktor e 1,00 -
Raumfldche Ay 11,01 m? Mechanische Beliftung
Geschosshéhe he 2,53 m Zuluftvolumenstrom Ve, mé/h
Deckendicke Nrerutto 2,04 d 0,23 m - Temperatur 0., °C
Raumhdhe hg 1,85 m - Korrekturfaktor fusu -
O Raumvolumen A 20,37 m? Abluftvolumen Ve, mé/h
Erdreich Uberstrémung Nachbarriume /- mé/h
Tiefe unter Erdreich z 5,27 m - Temperatur Opechint, i °C
Erdreich beriihrter Umfang P m - Korrekturfaktor Frnechint, i -
B’ -Wert raumweise B’ m mech. Infiltration von auBen Viechint.e m3/h
o ] o 2 S ] - % é o
n b I/h Asrutto Aoz Agetto e/u 6,/6; e/bu u AUy AUpgjy  Hr o,
m m m? m? m? o/i °C fulf, W /(mK) W /K w
T AW T 2,63 0,60 1,58 1,58 e 1,00 0,28 0,10 0,38 0,59 16
H DE 1 2,63 2,65 6,96 6,96 u 0,90 0,36 0,36 2,27 61
O H DA 1 2,63 2,60 6,83 6,83 e 1,00 0,39 0,10 0,49 3,33 90
Transmissionswdrmeverlust H /o, 167
Mindest-Luftvolumenstrom Voin 0,00 m3/h 7
aus natlrlicher Infiltration Vit 0,81 m3/h
aus mechanischem Zuluftvolumenstrom \'/wvf\,'su - m’/h
aus mech. Infiltriertem Volumenstrom Vieen e + Vinech. inf. i * Fvmech inf.ii - mé/h
thermisch wirksamer Luftvolumenstrom Vinerm 0,81 m3/h
Liiftungswirmeverlust H,/®, 7
Norm-Heizlast (o W/m? 16 W/m3 9 175
Zusatz-Aufheizleistung Dy fan= 0 W/m? 0
Auslegungs-Heizleistung [ 175




Raumweise Berechnung

31

Dachgeschoss: Bad
Innentemperatur O, 24,0 °C Infiltration
Mindest-Luftwechsel M 0,5 h- Luftdichtheit 1 4,00 h?
Abmessungen Koeffizient Abschirmklasse e 0,03 -
Raumbreite by 2,26 m Héhe Uber Erdreich h 4,71 m
Raumldnge I 4,39 m Hohen-Korrekturfaktor e 1,00 -
Raumfldche Aq 9,91 m? Mechanische Beliftung
Geschosshéhe he 2,53 m Zuluftvolumenstrom Ve, mé/h
Deckendicke Nrerutto 2,04 d 0,23 m - Temperatur 0., °C
Raumhdhe hg 1,85 m - Korrekturfaktor fusu -
Raumvolumen A 18,34 m? Abluftvolumen Ve, mé/h
Erdreich Uberstrémung Nachbarriume /- mé/h
Tiefe unter Erdreich z 5,27 m - Temperatur Opechint, i °C
Erdreich beriihrter Umfang P m - Korrekturfaktor Frnechint, i -
B’ -Wert raumweise B’ m mech. Infiltration von auBen Viechint.e m3/h
2 s s 2 ; S . 8 by

n b I/h Agruteo Aoz Aetto e/ u 0,/6; e/bu u AUy AUy fouiy H, o,
m m m? m? m? o/i °C fulf, W /(mK) W /K w

T AW T 2,75 0,60 1,65 1,65 e 1,00 0,276 0,10 0,38 0,62 22
(6} AW 1 4,88 2,04 9,93 1,75 8,19 e 1,00 0,28 0,10 0,38 3,08 111
(6} AF 1 1,26 1,39 1,75 1,75 e 1,00 2,10 0,10 2,20 3,84 138
S W 1 2,75 2,53 6,96 6,96 ij 20 0,16 2,20 2,20 2,39 86
w W 1 4,77 2,04 9,71 1,79 7,92 ij 20 0,16 2,20 2,20 2,72 89
w IT 1 0,89 2,01 1,79 1,79 ij 20 0,16 2,00 2,00 0,56 20
H DE 1 2,75 2,65 7,29 7,29 u 0,90 0,36 0,36 2,38 86
H DA 1 2,75 2,60 7,16 7,16 e 1,00 0,39 0,10 0,49 3,49 126
Transmissionswarmeverlust H,/®, 687
Mindest-Luftvolumenstrom Voo 9,17 m/h 112
aus natlrlicher Infiltration Vit 1,10 m3/h
aus mechanischem Zuluftvolumenstrom \'/SU'W'SU - m3/h
aus mech. Infiltriertem Volumenstrom Vinech. infe + Vinech, inf.ii * Fvmech.inf,i - m*/h
thermisch wirksamer Luftvolumenstrom Viherm m3/h
Liiftungswirmeverlust H,/®, 112
Norm-Heizlast (o W/m? 81 W/m3 44 800
Zusatz-Aufheizleistung Dy = 0 W/m? 0
Auslegungs-Heizleistung D sl 800




Raumweise Berechnung 32
Dachgeschoss: Kind 1

Innentemperatur O, 20,0 °C Infiltration

Mindest-Luftwechsel M 0,5 h- Luftdichtheit 1 4,00 h?

Abmessungen Koeffizient Abschirmklasse e 0,03 -

Raumbreite by 3,51 m Héhe Uber Erdreich h 411 m

Raumldnge I 4,25 m Hohen-Korrekturfaktor e 1,00 -

Raumfldche Ay 1492 m? Mechanische Beliftung

Geschosshéhe he 2,53 m Zuluftvolumenstrom Ve, mé/h

Deckendicke Nrerutto 2,04 d 0,23 m - Temperatur 0., °C

Raumhdhe hg 1,85 m - Korrekturfaktor fusu -

Raumvolumen A 27,61 m? Abluftvolumen Ve, mé/h

Erdreich Uberstrémung Nachbarriume /- mé/h

Tiefe unter Erdreich z 5,27 m - Temperatur Opechint, i °C

Erdreich beriihrter Umfang P m - Korrekturfaktor Frnechint, i -

B’ -Wert raumweise B’ m mech. Infiltration von auBen Viechint.e m3/h

° ° £ o & P

g 5 £ 2 £ 5y : g . &3

2 = = 3 € % & 5O E 25 ¢ g 3 £ 38 F 3

s & = & § & 2 2 E & &z 3 $E &3 E¢& EE

n b I/h Agruteo Aoz Aetto e/ u 0,/6; e/bu u AUy AUy fouiy H, o,
m m m? m? m? o/i °C fulf, W /(mK) W /K w

T w T 1,25 2,53 3,17 1,79 1,38 ij 15 0,16 2,20 2,20 0,47 15

N IT 1 0,89 2,01 1,79 1,79 ij 15 0,16 2,00 2,00 0,56 18

(6} AW 1 4,75 1,85 8,80 2,09 6,71 e 1,00 0,28 0,10 0,38 2,52 81

(6} AF 1 1,51 1,39 2,09 2,09 e 1,00 2,10 0,10 2,20 4,60 147

S AW 1 4,00 0,60 2,40 2,40 e 1,00 0,28 0,10 0,38 0,90 29

H DE 1 2,00 4,00 8,01 8,01 u 0,90 0,36 0,36 2,62 84

H DA 1 4,00 3,40 13,61 13,61 e 1,00 0,39 0,10 0,49 6,64 213

Transmissionswdarmeverlust H,/®, 586

Mindest-Luftvolumenstrom Voo 13,81 m/h 150

aus natlrlicher Infiltration Vit 1,66 m3/h

aus mechanischem Zuluftvolumenstrom \'/SU'W.SU - m3/h

aus mech. Infiltriertem Volumenstrom Ve infe T Vech.inf. i * Fvmechinf,i - m3/h

thermisch wirksamer Luftvolumenstrom Vinerm 13,81 m3/h

Liiftungswirmeverlust H,/®, 150

Norm-Heizlast (o W/m? 49 W/m3 27 736

Zusatz-Aufheizleistung Dy = 0 W/m? 0

Auslegungs-Heizleistung [ 736
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Raumweise Berechnung
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Isometrischer Rohrleitungsplan

* m — gerundete Werte



Rohrnetzberechnung

Rohrnetzberechnungen

Widerstandswerte

Teil- Widerstand Abkiirz. Anzahl DN {-Wert pX4
strecke

1 Kessel K 1 2,5 2,5

Bogen Bo 90° 1 25/32 0,5 0,5

T-Durch. Tren. TD, 1 25/32 0.5 0,5

Absperrhahn A, 2 25/32 0,2 0,4

3,9

la T-Abzw. Tren. TA; 1 25/32 1,5 1,5

T-Abzw. Ver. TA, 1 25/32 1 1,0

Ventil Vv 1 25/32 5 5.0

7.5

2 Bogen Bo 90° 25/32 0,5 15

T-Durch. Ver. D, 1 25/32 0.5 0,5

Absperrhahn A, 1 25/32 0,2 0,2

2,2

3 T-Abzw. Tren. TA, 1 10/15 1,5 1,5

Bogen Bo 90° 6 10/15 0,5 3.0

4,5

4 T-Abzw. Ver. TA, 1 10/15 1,0 1,0

Bogen Bo 90° 10/15 0,5 1,5

absperr. Ver. H, 1 10/15 4,0 4,0

6,5

5 Bogen Bo 90° 3 20/25 0,5 15

T-Abzw. Tren. TA, 20/25 1,5 1,5

3,0

6 T-Abzw. Ver. TA, 1 20/25 1,0 1,0

Bogen Bo 90° 6 20/25 0,5 3,0

4,0

7 T-Abzw. Tren. TA, 1 15/20 1,5 15

Bogen Bo 90° 2 15/20 0,5 1,0

2,5

35



Rohrnetzberechnung

Teil- Widerstand Abkiirz. Anzahl DN ¢-Wert X4
strecke

8 T-Abzw. Ver. TA, 1 15/20 1,0 1,0

Bogen Bo 90° 2 15/20 0,5 1,0

2,0

9 T-Durch. Tren. TD, 1 20/25 0,5 0,5

Bogen Bo 90° 2 20/25 0,5 1,0

1,5

10 T-Durch. Ver. 1D, 1 20/25 0,5 0,5

Bogen Bo 90° 2 20/25 0,5 1,0

1,5

11 T-Stiick Abz. K 1 25/32 1,5 1,5

Bogen Bo 90° 4 25/32 0,5 2,0

3,5

12 T-Abzw. Ver. TA, 1 25/32 1,0 1,0

Bogen Bo 90° 2 25/32 0,5 1,0

2,0

13 T-Durch. Tren. TD, 1 25/32 0,5 0,5

Bogen Bo 90° 1 25/32 0,5 0,5

1,0

14 T-Durch. Ver. 1D, 1 25/32 0,5 0,5

Bogen Bo 90° 1 25/32 0,5 0,5

1,0

15 T-Stiick Abz. TA, 1 10/15 1,5 1,5

Bogen Bo 90° 2 10/15 0,5 1,0

2,5

16 T-Abzw. Ver. TA, 1 10/15 1,0 1,0

Bogen Bo 90° 2 10/15 0,5 1,0

2,0

17 T-Durch. Tren. TD, 1 20/25 0,5 0,5

Bogen Bo 90° 1 20/25 0,5 0,5

1,0

36



Rohrnetzberechnung

Teil-
strecke
18

19

20

21

22

23

24

25

26

27

28

29

Widerstand Abkiirz. Anzahl DN {-Wert pX4
T-Durch. Ver. TD, 1 20/25 0,5 0,5
Bogen Bo 90° 1 20/25 0,5 0,5
1,0
T-Abzw. Tren. TA; 1 15/20 1,5 1,5
Bogen Bo 90° 2 15/20 0,5 1,0
2,5
T-Abzw. Ver. TA, 1 15/20 1,0 1,0
Bogen Bo 90° 2 15/20 0,5 1,0
2,0
T-Durch. Tren. TD; 1 10 0,5 0,5
Bogen Bo 90° 5 10 0,5 2,5
3,0
T-Durch. Ver. TD, 10 0,5 0,5
Bogen Bo 90° 4 10 0,5 2,0
2,5
T-Durch. Tren. TD, 2 15/20 0,5 1,0
1,0
T-Durch. Ver. TD, 2 15/20 0,5 1,0
1,0
T-Gegenlauf TG, 1 10 3,0 3,0
Bogen Bo 90° 7 10 0,5 3,5
6,5
Bogen Bo 90° 2 10 0,5 1,0
1,0
T-Gegenlauf TG, 1 15/20 3,0 3,0
3,0
Bogen Bo 90° 5 15/20 0,5 2,5
2,5
T-Abzw. Tren. TA; 1 10/15 15 15
Bogen Bo 90° 2 10/15 0,5 1,0

2,5

37



Rohrnetzberechnung

Teil-
strecke
30

31

32

33

34

35

36

37

38

39

40

Widerstand Abkiirz. Anzahl DN {-Wert pX¢
T-Abzw. Ver. TA, 1 10/15 1,0 1,0
Bogen Bo 90° 2 10/15 0,5 1,0
2,0
T-Durch. Tren. TD, 1 10/15 0,5 0,5
Bogen Bo 90° 4 10/15 0,5 2,0
2,5
T-Durch. Ver. 1D, 1 10/15 0,5 0,5
Bogen Bo 90° 2 10/15 0,5 1,0
1,5
T-Abzw. Tren. TA; 10 15 1,5
Bogen Bo 90° 2 10 0,5 1,0
2,5
T-Abzw. Ver. TA, 1 10 1,0 1,0
Bogen Bo 90° 2 10 0,5 1,0
2,0
T-Durch. Tren. TD, 1 10/15 0,5 0,5
0,5
T-Durch. Ver. 1D, 1 10/15 0,5 0,5
0,5
T-Abzw. Tren. TA; 1 10 1,5 1,5
Bogen Bo 90° 2 10 0,5 1,0
2,5
T-Abzw. Ver. TA, 1 10 1,0 1,0
Bogen Bo 90° 2 10 0,5 1,0
2,0
T-Durch. Tren. TD, 1 10/15 0,5 0,5
Bogen Bo 90° 3 10/15 0,5 1,5
2,0
T-Durch. Ver. 1D, 1 10/15 0,5 0,5
Bogen Bo 90° 3 10/15 0,5 1,5

2,0

38
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Berechnung Heizkorper: 1.1 Wohnen

Projekt-Nr. /Bezeichnung Das Musterhaus

Heizkorper 1.1 Wohnen Datum August 2013 Bearbeiter Mustermann
Sortierung nach O  Geschoss Wohneinheit

k = 10,0015 mm Ty=75 °C R, = 67 Pa/m

p = 9857 kg/m? ty, = 65 °C

v = 0,000000512 m?/s

Heizkérper 1.1 Wohnen /R,, 67 Pa/m

a ]
3 2
Q
13 S _E ® £ ©
g S 8 g £ 5 K g
] =] 7] c S el 5 N S
@ c c o T i 1 w R I*R @ z <
B 2 2 g g @ ] £ £ ]
2 B 2 2 2 ¢ g g £ £
2 3 = P i < = £ & @
Nr. kw ka/h m3/h m mm mm mm m/s Pa/m Pa Pa
1 10 864,77 0,877 1.4 28 1,5 25 0,5 120,8 169 4,4 535
2 10 864,77 0,877 1.4 28 1,5 25 0,5 120,8 169 2,7 328
5 4,4 373,37 0,379 6,9 22 1 20 0,3 80,0 552 3 166
6 4,4 373,37 0,379 7.2 22 1 20 0,3 80,0 576 4 221
9 3,1 262,46 0,266 71 22 1 20 0,2 43,3 307 1,5 41
10 31 262,42 0,266 71 22 1 20 0,2 43,3 307 1,5 41
11 13 110,91 0,133 0,9 15 1 13 0,2 75,0 68 3,5 96
12 1,3 110,91 0,133 0,4 15 1 13 0,2 75,0 30 2,5 68
32,4 2.178 1.497
Druckverlust durch Rohrleitung Apg = 2.178 Pa
+ Druckverlust durch Einzelwiderstande Ape = 1.497 Pa
+ Festwiderstdnde Ape = Pa
+ Riicklaufverschraubung kys = 3,5 m3/h Apguy = 103 Pa
+ Thermostatventil kys = 0,9 m*/h Apryy = 1.554 Pa
Gesamtdruckverlust HK 1.1 Wohnen Ap,., = 5.332 Pa




Rohrnetzberechnung

Berechnung Heizkorper: 1.2 Wohnen

Das Musterhaus

Projekt-Nr. /Bezeichnung

Heizkorper 1.2 Wohnen Datum August 2013 Bearbeiter Mustermann
Sortierung nach O  Geschoss Wohneinheit

k = 10,0015 mm iy 75 °C R, = 82 Pa/m

p = 9857 kg/m? ty 65 °C

v = 0,000000512 m?/s

Heizkérper 1.2 Wohnen /R,, 82 Pa/m

a ]
3 2
Q
13 g _E ® £ ©
s = 7 g < S 5 g
] =] 7] c S el 5 N S
@ c c ] T i 3 w R I*R @ z X
B 2 2 g g @ ] £ £ ]
z = 2 2 g ¢ g g E E
2 3 = P i < = £ & @
Nr. kw ka/h m3/h m mm mm mm m/s Pa/m Pa Pa
1 10 864,77 0,877 1.4 28 1,5 25 0,5 120.,8 169 4,4 535
2 10 864,77 0,877 1.4 28 1,5 25 0,5 120,8 169 2,7 328
5 4,4 373,37 0,379 6,9 22 1 20 0,3 80,0 552 3 166
6 4,4 373,37 0,379 7.2 22 1 20 0,3 80,0 576 4 221
7 1,3 110,91 0,133 0,7 22 1 20 0,1 9,8 3 15 7
8 1.3 110,91 0,133 0,4 22 1 20 0,1 9,8 2 1,5 7
18 1.471 1.265
Druckverlust durch Rohrleitung Apg = 1.471 Pa
+ Druckverlust durch Einzelwiderstande Ape = 1.265 Pa
+ Festwiderstdnde Ape = Pa
+  Ricklaufverschraubung kys = 3,5 m%h APy = 103 Pa
+  Thermostatventil kys = 0,9 m*/h APy = 1.554 Pa
Gesamtdruckverlust HK 1.2 Wohnen Apge, = 4.393 Pa




Rohrnetzberechnung

Berechnung Heizkorper: 2 Kiiche

Das Musterhaus

Projekt-Nr. /Bezeichnung

Heizkorper 2 Kiiche Datum August 2013 Bearbeiter Mustermann
Sortierung nach O  Geschoss Wohneinheit

k = 10,0015 mm iy 75 °C R, = 261 Pa/m

p = 9857 kg/m? ty 65 °C

v = 0,000000512 m?/s

Heizkérper 2 Kiiche /R,, 261 Pa/m

2 ]
i 2
Q
13 g _E ® £ ©
s = 7 g ¥ S 5 g
] = 7] c S el 5 N S
@ c < ] ] 2 3 w R I*R @ z <
B 2 2 g g @ ] c £ ]
5 5 g 3 £ E 8 g £ S
2 3 = S i < = £ & @
Nr. kw ka/h m3/h m mm mm mm m/s Pa/m Pa Pa
1 10 864,77 0,877 14 28 1,5 25 0,5 120,8 169 44 535
2 10 864,77 0,877 L4 28 15 25 0,5 120,8 169 2,7 328
5 1,6 135,34 0,137 2,3 12 1 10 0,5 366,8 844 3 349
6 1,6 135,34 0,137 14 12 1 10 0,5 366,8 514 4 465
6,5 1.695 1.678
Druckverlust durch Rohrleitung Apg = 1.695 Pa
+ Druckverlust durch Einzelwiderstande Ape = 1.678 Pa
+ Festwiderstdnde Ape = Pa
+ Riicklaufverschraubung kys = 3,5 m3/h Apgyy = 151 Pa
+ Thermostatventil kys = 0,9 m¥/h Apryy = 2.284 Pa
Gesamtdruckverlust HK 2 Kiiche Apg,, = 5.808 Pa




Rohrnetzberechnung

Berechnung Heizkorper: 3 Diele

Das Musterhaus

Projekt-Nr. /Bezeichnung

Heizkorper 3 Diele Datum August 2013 Bearbeiter Mustermann
Sortierung nach O  Geschoss Wohneinheit

k = 10,0015 mm iy 75 °C R, = 131 Pa/m

p = 9857 kg/m? ty 65 °C

v = 0,000000512 m?/s

Heizkérper 3 Diele /R,, 131 Pa/m

£ 5 £ . £ .
@ c c o T 2 K] w R I*R @ z =
2 3 s S o E S £ a &
N, kw ka/h m3/h m mm mm mm m/s Pa/m Pa Pa
1 10 864,77 0,877 1.4 28 1,5 25 0,5 120,8 169 4,4 535
2 10 864,77 0,877 1.4 28 1,5 25 0,5 120,8 169 2,7 328
5 4,4 373,37 0,379 6,9 22 1 20 0,3 80,0 552 3 166
6 4,4 373,37 0,379 7.2 22 1 20 0,3 80,0 576 4 221
9 3,1 262,46 0,266 71 22 1 20 0,2 43,3 307 15 41
10 31 262,46 0,266 71 22 1 20 0,2 43,3 307 15 41
13 1.8 151,54 0,154 6,2 15 1 13 0,3 128,6 797 3,5 179
14 1,8 151,54 0,154 6,0 15 1 13 0,3 128,6 772 2,5 128
17 1,6 135,51 0,137 37 12 1 10 0,5 367,6 1.360 1 117
18 1,6 135,51 0,137 3,5 12 1 10 0,5 367,6 1.287 1 117
21 0,9 75,69 0,077 0,8 10 1 8 0,4 385,7 309 3 266
22 0,9 75,69 0,077 0,4 10 1 8 0.4 385,7 154 2,5 222
51,7 6.760 2.361

Druckverlust durch Rohrleitung Apg = 6.760 Pa
+ Druckverlust durch Einzelwiderstande Ape = 2.361 Pa
+ Festwiderstdnde Ape = Pa
+  Riicklaufverschraubung kys = 3,5 m*h DApguy = 48 Pa
+ Thermostatventil kys = 0,9 m*/h Apryy = 722 Pa
Gesamtdruckverlust HK 3 Diele Apge, = 9.890 Pa




Rohrnetzberechnung

Berechnung Heizkorper: 4 WC

Das Musterhaus

Projekt-Nr. /Bezeichnung

Heizkorper 4 WC Datum August 2013 Bearbeiter Mustermann
Sortierung nach O  Geschoss Wohneinheit

k = 10,0015 mm iy 75 °C R, = 128 Pa/m

p = 9857 kg/m? ty 65 °C

v = 0,000000512 m?/s

Heizkérper 4 WC /R,, 128 Pa/m

£ 5 E . £ .
@ c c o T 2 K] w R I*R @ z =
2 3 s S o E = £ a &
Nr. kw ka/h m3/h m mm mm mm m/s Pa/m Pa Pa
1 10 864,77 0,877 1.4 28 1,5 25 0,5 120,8 169 4,4 535
2 10 864,77 0,877 1.4 28 1,5 25 0,5 120,8 169 2,7 328
5 4,4 373,37 0,379 6,9 22 1 20 0,3 80,0 552 3 166
6 4,4 373,37 0,379 7.2 22 1 20 0,3 80,0 576 4 221
9 3,1 262,46 0,266 71 22 1 20 0,2 43,3 307 15 41
10 31 262,46 0,266 71 22 1 20 0,2 43,3 307 15 41
13 1.8 151,54 0,154 6,2 15 1 13 0,3 128,6 797 3,5 179
14 1,8 151,54 0,154 6 15 1 13 0,3 128,6 772 2,5 128
17 1,6 135,51 0,137 37 12 1 10 0,5 367,6 1.360 1 117
18 1,6 135,51 0,137 3,5 12 1 10 0,5 367,6 1.287 1 117
19 0,7 59,06 0,060 0,8 10 1 8 0,3 251,5 201 3 162
20 0,7 59,06 0,060 0,4 10 1 8 0,3 251,5 201 2,5 135
51,7 6.599 2.170

Druckverlust durch Rohrleitung Apg = 6.599 Pa
+ Druckverlust durch Einzelwiderstande Ape = 2.170 Pa
+ Festwiderstdnde Ape = Pa
+  Riicklaufverschraubung kys = 3,5 m*h Apguy = 29 Pa
+ Thermostatventil kys = 0,9 m*/h Apryy = 438 Pa
Gesamtdruckverlust HK 4 WC Apge, = 9.236 Pa




Rohrnetzberechnung

Berechnung Heizkorper: 5 Hauswirtschaftsraum

Das Musterhaus

Projekt-Nr. /Bezeichnung

Heizkorper 5 Hauswirtschaftsraum Datum August 2013 Bearbeiter Mustermann
Sortierung nach O  Geschoss Wohneinheit

k = 10,0015 mm iy 75 °C R, = 82 Pa/m

p = 9857 kg/m? ty 65 °C

v = 0,000000512 m?/s

Heizkorper 5 Hauswirtschaftsraum /R,, 82 Pa/m

2 5
3 2
Q
g g 'g ) .E s =)
) E & £ = S S E
] =] 7] c S i 5 N S
@ < c o 2 k3 ] w R I*R [} z X
2 H @ g 2 H -] c £ )
2 B 2 2 2 ¢ g g E E
2 3 = S i < = £ a @
N, kw ka/h m3/h m mm mm m/s Pa/m Pa Pa
1 10 864,77 0,877 1.4 28 1,5 25 0,5 120,8 169 4.4 535
2 10 864,77 0,877 1.4 28 1,5 25 0,5 120,8 169 2,7 328
5 4,4 373,37 0,379 6,9 22 1 20 0,3 80,0 552 3 166
6 4.4 373,37 0,379 7.2 22 1 20 0,3 80,0 576 4 221
9 31 262,46 0,266 71 22 1 20 0,2 43,3 307 1.5 41
10 31 262,46 0,266 71 22 1 20 0,2 43,3 307 1,5 41
13 18 151,54 0,154 6,2 15 1 13 0,3 128,6 797 3,5 179
14 1.8 151,54 0,154 6 15 1 13 0,3 128,6 772 2,5 128
15 0,2 16,11 0,016 0,7 12 1 10 0,1 9,9 7 2,5 4
16 0,2 16,11 0,016 0,4 12 1 10 0,1 9,9 4 2 3
4i.4 3.661 1.647
Druckverlust durch Rohrleitung Apg = 3.661 Pa
+ Druckverlust durch Einzelwiderstande Ape = 1.647 Pa
+ Festwiderstdnde Ap; = Pa
+  Ricklaufverschraubung kys = 3,5m%h Apgy = 2 Pa
+  Thermostatventil kys = 0,9 m3/h APy = 31 Pa
Gesamtdruckverlust HK 5 Hauswirtschaftsraum Apg., = 5.341 Pa




Rohrnetzberechnung

Berechnung Heizkorper: 6 Eltern

Das Musterhaus

Projekt-Nr. /Bezeichnung

Heizkorper 6 Eltern Datum August 2013 Bearbeiter Mustermann
Sortierung nach O  Geschoss Wohneinheit

k = 10,0015 mm iy 75 °C R, = 118 Pa/m

p = 9857 kg/m? ty 65 °C

v = 0,000000512 m?/s

Heizkorper 6 Eltern /R, 118 Pa/m

] S
2 g
Q w
13 g _§ @ g ©
8 S 8 g £ 5 K g
] =] 7] c S i 5 N S
o £ c o 2 k3 ] w R I*R @ z =<
4:’5. 32 e £ g o -] c £ )
z = 2 2 2 ¢ g g E E
2 3 = S i < = £ a @
N, kw ka/h m3/h m mm mm m/s Pa/m Pa Pa
10 864,77 0,877 28,0 28 1 26 0,5 100,2 2.806 4.4 457
2 10 864,77 0,877 28,0 28 26 0,5 100,2 2.806 2,7 281
23 4,7 401,23 0,407 2,5 18 16 0,6 262,3 656 1 156
24 4,7 401,23 0,407 2,5 18 1 16 0,6 262,3 656 1 156
27 3,2 277,89 0,282 14 18 1 16 0,4 1379 193 3 225
28 3,2 277,89 0,282 2,1 18 1 16 0,4 137,9 290 2,5 187
29 13 114,51 0,116 0,9 12 1 10 0,4 2744 247 2,5 208
30 1,3 114,51 0,116 0,4 12 1 10 0,4 2744 110 1,5 125
65,8 7.762 1.795
Druckverlust durch Rohrleitung Apg = 7.762 Pa
+ Druckverlust durch Einzelwiderstande Ape = 1.795 Pa
+ Festwiderstdnde Ap: = Pa
+ Riicklaufverschraubung kys = 3,5 m3h Apgyy = 108 Pa
+  Thermostatventil kys = 0,9 m*h Apryy = 1.637 Pa
Gesamtdruckverlust HK 6 Eltern Apye, = 11.303 Pa




Rohrnetzberechnung

Berechnung Heizkorper: 7 Kind 2

Das Musterhaus

Projekt-Nr. /Bezeichnung

Heizkorper 7 Kind 2 Datum August 2013 Bearbeiter Mustermann
Sortierung nach O  Geschoss Wohneinheit

k = 10,0015 mm iy 75 °C R, = 119 Pa/m

p = 9857 kg/m? ty 65 °C

v = 0,000000512 m?/s

Heizkérper 7 Kind 2 /R,, 119 Pa/m

] S
2 s
Q w
13 g _§ @ g ©
8 S 8 g £ 5 K g
] = 7] c S i 5 N S
o £ c o 2 k3 ] w R I*R @ z =<
4:’5. 32 e £ g o -] c £ )
z = 2 2 2 ¢ g g E E
2 3 = s i < = £ a @
N, kw ka/h m3/h m mm mm m/s Pa/m Pa Pa
10 864,77 0,877 28,0 28 1 26 0,5 100,2 2.806 4.4 457
2 10 864,77 0,877 28,0 28 1 26 0,5 100,2 2.806 2,7 281
23 4,7 401,23 0,407 2,5 18 1 16 0,6 262,3 656 1 156
24 4,7 401,23 0,407 2,5 18 1 16 0,6 262,3 656 1 156
25 14 123,34 0,125 1,4 12 1 10 0,4 312,1 437 3 290
26 L4 123,34 0,125 0,5 12 1 10 0,4 312,1 156 2,5 242
62,9 7.516 1.581
Druckverlust durch Rohrleitung Apg = 7.516 Pa
+ Druckverlust durch Einzelwiderstande Ape = 1.581 Pa
+ Festwiderstdnde Ap; = Pa
+  Ricklaufverschraubung kys = 3,5 m%h Apgy = 126 Pa
+  Thermostatventil kys = 0,9 m*/h Apryy = 1.901 Pa
Gesamtdruckverlust HK 7 Kind 2 Apye, = 11.124 Pa




Rohrnetzberechnung

Berechnung Heizkorper: 8.1 Bad

Projekt-Nr. /Bezeichnung

Das Musterhaus

Heizkorper 8.1 Bad Datum August 2013 Bearbeiter Mustermann
Sortierung nach O  Geschoss Wohneinheit

k = 10,0015 mm iy 75 °C R, = 130 Pa/m

p = 9857 kg/m? ty 65 °C

v = 0,000000512 m?/s

Heizkorper 8.1 Bad /R,, 130 Pa/m

2 5
3 2
Q
g S ‘g ] E 3 =
£ £ g £ = E S g
[v] o 17} c = 0 5 N 3
@ c c ] = 2 = w R I*R @ z -~
] 3 9 £ ] H ] < £ ]
" - ] H (=) Q c H
= -2 5 s R= < s c E £
= 3 = s 5 < S £ a @
Nr. kw ka/h m3/h m mm mm m/s Pa/m Pa Pa
10 864,77 0,877 28,0 28 1 26 0,5 100,2 2.806 4,4 457
2 10 864,77 0,877 28,0 28 1 26 0,5 100,2 2.806 2,7 281
23 4,7 401,23 0,407 2,5 18 1 16 0,6 262,3 656 1 156
24 4,7 401,23 0,407 2,5 18 1 16 0,6 262,3 656 1 156
27 3,2 277,89 0,282 L4 18 1 16 0,4 137,9 193 3 225
28 3,2 277,89 0,282 2,1 18 1 16 0,4 137,9 290 2,5 187
31 19 163,37 0,166 14,1 15 1 13 0,3 146,5 2.066 2,5 148
32 19 163,37 0,166 13,7 15 1 13 0,3 146,5 2.007 15 89
35 L4 118,20 0,120 2,1 12 1 10 0,4 289,9 609 0,5 44
36 14 118,20 0,120 2,1 12 1 10 0,4 289,9 609 0,5 44
39 0,5 45,17 0,046 1,5 12 1 10 0,2 55,6 83 2 26
40 0,5 45,17 0,046 0,4 12 1 10 0,2 55,6 22 2 26
98,4 12.802 1.840
Druckverlust durch Rohrleitung Apg = 12.802 Pa
+ Druckverlust durch Einzelwiderstande Ape = 1.840 Pa
+ Festwiderstdnde Ap; = Pa
+  Ricklaufverschraubung kys = 3,5 m%h Apgy = 17 Pa
+  Thermostatventil kys = 0,9 m*/h Apry = 257 Pa
Gesamtdruckverlust HK 8.1 Bad Ap,., = 14.916 Pa




Rohrnetzberechnung

Berechnung Heizkorper: 8.2 Bad

Projekt-Nr. /Bezeichnung

Das Musterhaus

Heizkorper 8.2 Bad Datum August 2013 Bearbeiter Mustermann
Sortierung nach O  Geschoss Wohneinheit

k = 10,0015 mm iy 75 °C R, = 131 Pa/m

p = 9857 kg/m? ty 65 °C

v = 0,000000512 m?/s

Heizkorper 8.2 Bad /R, 131 Pa/m
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Nr. kw ka/h m3/h m mm mm m/s Pa/m Pa Pa
10 864,77 0,877 28,0 28 1 26 0,5 100,2 2.806 4,4 457
2 10 864,77 0,877 28,0 28 1 26 0,5 100,2 2.806 2,7 281
23 4,7 401,23 0,407 2,5 18 1 16 0,6 262,3 656 1 156
24 4,7 401,23 0,407 2,5 18 1 16 0,6 262,3 656 1 156
27 3,2 277,89 0,282 L4 18 1 16 0,4 137,9 193 3 225
28 3,2 277,89 0,282 2,1 18 1 16 0,4 137,9 290 2,5 187
31 19 163,37 0,166 14,1 15 1 13 0,3 146,5 2.066 2,5 148
32 19 163,37 0,166 13,7 15 1 13 0,3 146,5 2.007 15 89
35 L4 118,20 0,120 2,1 12 1 10 0,4 289,9 609 0,5 44
36 14 118,20 0,120 2,1 12 1 10 0,4 289,9 609 0,5 44
37 0,3 25,71 0,026 1 10 1 8 0,1 61,1 61 2,5 26
38 0,3 25,71 0,026 0,3 10 1 8 0,1 61,1 18 2 21
97,8 12.776 1.834
Druckverlust durch Rohrleitung Apg = 12.776 Pa
+ Druckverlust durch Einzelwiderstande Ape = 1.834 Pa
+ Festwiderstdnde Ap; = Pa
+  Ricklaufverschraubung kys = 3,5 m3/h Apgy = 5 Pa
+  Thermostatventil kys = 0,9 m*/h Apry = 82 Pa
Gesamtdruckverlust HK 8.2 Bad Ap,., = 14.697 Pa




Rohrnetzberechnung

Berechnung Heizkorper: 9 Kind 1

Projekt-Nr. /Bezeichnung

Das Musterhaus

Heizkorper 9 Kind 1 Datum August 2013 Bearbeiter Mustermann
Sortierung nach O  Geschoss Wohneinheit

k = 10,0015 mm iy 75 °C R, = 130 Pa/m

p = 9857 kg/m? ty 65 °C

v = 0,000000512 m?/s

Heizkérper 9 Kind 1 /R,, 130 Pa/m

2 5
3 2
Q
g g 'g ) .E 2 o
) E & £ = S S 5
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Nr. kw ka/h m3/h m mm mm m/s Pa/m Pa Pa
10 864,77 0,877 28,0 28 1 26 0,5 100,2 2.806 4.4 457
2 10 864,77 0,877 28,0 28 1 26 0,5 100,2 2.806 2,7 281
23 4,7 401,23 0,407 2,5 18 1 16 0,6 262,3 656 1 156
24 4,7 401,23 0,407 2,5 18 1 16 0,6 262,3 656 1 156
27 3,2 277,89 0,282 L4 18 1 16 0,4 1379 193 3 225
28 3,2 277,89 0,282 2,1 18 1 16 0,4 137,9 290 2,5 187
31 19 163,37 0,166 14,1 15 1 13 0,3 146,5 2.066 2,5 148
32 19 163,37 0,166 13,7 15 1 13 0,3 146,5 2.007 15 89
33 11 92,49 0,094 0,9 10 1 8 0,5 545,7 491 2,5 332
34 1,1 92,49 0,094 0.4 10 1 8 0,5 545,7 218 2 265
93,6 12.188 2.296
Druckverlust durch Rohrleitung Apg = 12.188 Pa
+ Druckverlust durch Einzelwiderstande Ape = 2.296 Pa
+  Festwiderstdnde Ap; = Pa
+ Rucklaufverschraubung kys = 3,5 m3/h Apgy = 71 Pa
+  Thermostatventil kys = 0,9 m*h Apryy = 1.075 Pa
Gesamtdruckverlust HK 9 Kind 1 Apg., = 15.631 Pa
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